Examen de remplacement : F et
Durée: 1 H 00" + 30" Test

Projeté de la semelle. Le polds volumigue de l'argile est de 0}
Y = 16 kN/m® au-dessus de la rde 20 ?
en dessous. La fondation doit SUpporter y compris son poids propre et le polds des :enun:iﬂip;:m::fmml:uﬁ
cu 7 cale Q = 2270 kN. On préleve dans 'argile des échantillons sur lesquels on effectue trois essais =~
*+u (cf. Tableau 1) et un essai de résistance 4 Iz compression simple (Re = 200 kPa). ]

1- Déterminer graphiquement 4 partir de ces résultars —thiena |- Revuats demadun B i
les valeurs des paramétres sulvants : ¢, ¢’ et Cu. Contraints Contrainta Pression Inisrstiolls
“- La semelle de fondatlon est carrée. Déterminer I coccbeadi Werieoals oy DT

longueur de son coté b, pour que I'on ait, par rapport a la == i e

rupture a court terme, un coefficlent de sécurie égala 3. o sl -
On considérera que 1a fondation est rugueuse. L L 7
3- Calculer la pression limite sous la fondation (B ayant la 200 484 102

valeur déterminée 4 la question précédente) dans un
comportement & long terme de |'
défavorable,

Exercice 2 : B pts f ’J—'—

Soit un ouvrage de souténement composé d'un mur-polds et

d'un sol pulvérulent saturé, de poids volumique . =21 kN/m’,

le tout reposant sur un substratum rocheux impermeéable (cf. figure 2).
Une nappe est située en surface en mmont du mur. L'angle de frattement
du sol est @' = 40° et celui & I'interface sol/mur est & = (2/3).4".

argile et montrer ainsi que le comportement 4 court terme est le plus

4m

Calculer le coefficient de poussée K, puls I'effort de poussée Fa en vous ]
aldant de I'annexe 1. e w
On donne y,= 10kN/m?. a)

o
2
3 ol 52
Test : 15pts . o i
Soit un ouvrage de souténement composé d'un mur- o5 g=20kFa

polds en T renversé et d'un matériau de remblal BER 1] I—l-.
sablonneux, le tout reposant sur un substratum rocheux I .

Figure 2 : Mur-poids sans drainage

(cf. figure 3). L'épaisseur du mur est de 50 em et le poids E
volumique du béton est yy = 25 kN/m’. Linterface
béton/roche est caractérisée par un angle de frottement : S NCE
&y = 30 °, Le volume de sol au-dessus du talon sera | e & o
considéré solidaire du mur. On supposera au-deld que le ;
sable est en état actif de Rankine. Un systeme de drainage
| p&imei-d'mpe:her toute stagnation d'eau.

ot et e ris de poussée du sable Fa et de la charge T
(= SLI= }':f" . du mur Wm et du sol sur le talon Wt
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FIGURE4.10 Schéma de principe d'une callule triaxiale

i

Le critére de rupture peut étre défini comme le maximum du déviateur, I"état critique :
q = cteet AV ou Au = (), le maximum du rapport o} /%, I’atteinte de I"état résiduel
en grand déplacement ou plus simplement une déformation donnée.
Comme pour l'essai de cisaillement direct, on détermine la droite enveloppe des
cercles 4 la rupture obtenus par augmentation de ’effort vertical pour différentes
pressions de confinements.
La figure 4.11 présente la correspondance entre le plan de Mohr et les autres plans
pouvant étre utilisés pour interpréter ces essais : plan de Lambe et plan de Cambndge
mais aussi le plan utilisé pour interpréter I'essai cedometrique.
La figure 4.12 présente les résultats de deux essais (CU+u), L'écart entre les cercles
en contraintes effectives et totales correspond  la pression interstitielle 4 la rupture.
Les valeurs de cohésion non drainé ¢, correspondent aux rayons des cercles de Mohr.
Ce paramétre évolue linéairement avec I pression de ““mF’dﬂu‘fF 7. La pente dela
droite, obtenue grice & plusieurs essais, est appelée cocfficient d’accroissement A

Bishop a montré que la surpression interstitielle due & Ay lors d’un essai non drainée
p&:ﬁt gtre exprimée par I'équation suivante -

Au = B.[Ags + A.(Agy — Adg))]

Avec :
* AgyetAog: variation de la

contrainte verticale ¢t horizontale qui s'applique sur

fhcients de pression interstiticlle qui dépendent de 'éiat de saturation
inés & partir d’essais triaxiaux.
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FIGURE 4.11 Résultats de |'essai triaxial selon les plans de rﬂﬂ\"ﬁsamaﬁans
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FIGURE C.7 Coefficients de poussée K. en fonction de la rugosité &
et de l'inclinaison de la surface en amont du mur 3
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FIGURE C.8 Coefficients de butée K, en fonction de la rugosité &
et de l'inclinaison de la surface en amont du mur 2
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Filgws 1 - NOTATIONS ET VALEURS OFC FONC).0NS DL PONTAMCE (D°AMRES L'NERMINIER)
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